

## Pred začiatkom letnej turistickej sezóny

V našom meste sa prevádzkovatelia ubytovacích, reštauračných zariadení, zábavných podnikov, atrakcií, kaviarní a barov pripravujú na začiatok letnej turistickej sezóny.

Jednou z prevádzok je zážitková expozícia Cesta v čase, ktorá sa nachádza v budove Limpacherovho palácového domu na Nám. sv. Trojice. Na to, čo expozícia pripravuje pre návštevníkov v tomto roku sme sa opýtali prevádzkovateľa tejto zábavnej expozície a konateľa spol. V.I.S.I.O.N. Petra Mareka:

### 1. Ako hodnotíš predchádzajúcu LTS z pohľadu návštevnosti?

Registrujem, že Banská Štiavnica zaznamenala pokles turistov, ale cez naše aktivity sme pocítovali v našej expozícii nárast turistov o 30%. Začali sme robiť marketing a cez referencie sme si vybudovali dobré meno a ľudia preto prichádzajú kvôli jedinečnému zážitku.

### 2. Čo pripravujete v tomto roku a v najbližšom období?

Tohto roku nám pribudne zázračné zrkadlo, do ktorého sa človek pozrie a stane sa z neho napr. šľachtic, dvorná dáma či rytier.

Pravujeme taktiež časť expozície, kde členovia nášho tímu „Za oponou“ budú rozprávať, čo ich práca prináša, aké má klady či zápory. Taktiež chystáme Hru na baníkov pre 1-6 hráčov. A ďalšie prekvapenia, treba sa len nechať prekvapiť...

### 3. V čom vidíš potenciál mesta a ako sa dá prilákať viac návštevníkov a turistov?

Naším úsilím je postupne vytvárať podmienky pre turistov, prepájať podnikateľskú sféru s možnosťami využitia voľného času počas bežného týždňa, dať návštevníkom nášho



mesta najavo, že sú tu vítaní. Priatelia by som si, aby sme odomkli potenciál Banskej Štiavnice. Samozrejme, nezabúdame ani na domácich štiavničianov a máme pre nich pripravený benefit, že kto chce byť účastníkom Cesty v čase, bude mať 70% zľavu na vstup, stačí sa pri vstupe preukázať dokladom totožnosti s adresou pobytu v Banskej Štiavnici! A preto ráčte vstúpiť, ste u nás srdečne vítaní, tešíme sa na Vašu návštevu!

Za rozhovor poďakoval

Michal Kríž

## Zachráňme spolu mokrade

Základná škola s materskou školou Maximiliána Hella sa podieľala aj na projekte s názvom Zachráňme spolu mokrade, ktorý bol financovaný z Nórskeho grantu a grantov EHP.

Cieľ projektu spočíval v obnove vybraných mokradí, ktoré sa nachádzajú v Štiavnických a Kremnických vrchoch.

Úlohou Základnej školy s materskou školou Maximiliána Hella ako projektového partnera, bolo vybudovať informačné centrum, ktoré slúži žiakom, pedagógom a širokej verejnosti ako centrum, v ktorom budú mať možnosť všetci návštevníci získať informácie nielen o samotnom projekte, ale rovnako aj o životnom prostredí, environmentálnej výchove a osвете.

Azda najdôležitejším aspektom pre vytvorenie a umožnenie environmentálne priaznivého správania už v útlom veku je oslovenie tých najdôležitejších – detí. Súčasťou plánu informačných a vzdelávacích aktivít bolo aj vytvorenie publikácie pre deti, ktorá poskytuje hrovou, veku primer-



Revitalizácia školskej mokrade FOTO ARCHÍV ZŠ S MŠ MH ŠB

anou formou tie najdôležitejšie informácie potrebné pre priaznivý rozvoj a uvedenie dôležitosti problému.

V neposlednom rade zapadá do plánu aj revitalizácia existujúcej školskej mokrade. Praktická ukážka významu mokradí a jej reálne vnímanie v čase a priestore poskytuje žiakom, pedagógom ako aj širokej verejnosti potrebu uvedomiť si dôležitosť biotopy mokradí.

Základná škola s materskou školou Maximiliána Hella sa nachádza v nádhernom prostredí Štiavnic-

kých vrchov. Samotné vzdelávanie je zamerané aj na zvyšovanie klimatickej gramotnosti a reálneho vnímania prírodného prostredia. Vyučovanie sa vo veľkej miere odohráva priamo v lesnom prostredí a výchova žiakov je úzko prepojená s porozumením a ochranou prírody. Škola sa dlhodobo angažuje v projektoch riešiacich klimatickú zmenu na Zemi a snaží sa prostredníctvom školských exkurzií otvoriť oči nielen svojim žiakom, ale aj žiakom z iných škôl.

Katarína Ivancová

## Súťaž

Opäť sme pre Vás pripravili zaujímavú súťaž. Tentokrát môžete vyhrať vstupenky do zážitkovej expozície „Cesta v čase“ na Nám. sv. Trojice. Vašou úlohou bude správne odpovedať na súťažnú otázku a budete zaradení do losovania:

### Súťažná otázka:

Koľko ton striebra a zlata sa vyťažilo v Banskej Štiavnici najviac za jeden rok?

### Kupón

Správna odpoveď:

Meno a priezvisko:

Kontakt:

Správne odpovede spolu s kupónom posielajte do redakcie ŠN v termíne **do 27.5.** Zo správnych odpovedí vyžrebujeme 3 šťastných výhercov (ŠN č.11/30.5.), ktorí získajú po 2 vstupenky do tejto expozície. Prajeme Vám veľa šťastia!

Vaša red. ŠN

## záhradkárске okienko

### Moniliová spála

Nakoľko máme studené a daždivé počasie, tak sa nám prejavila choroba Moniliová spála stromkov (zasychanie konárov, vädnutie konárov, monilióza).

Odumieranie koncových výhonkov broskýň, marhúl alebo višňovní spôsobuje moniliová spála. Postihnuté môžu byť nielen mladé listy a výhonky, ale aj kvety a mladé plody, čím dochádza k výraznému zníženiu úrody.

### Prejavy

Napadnutej drevine na jar vädnu a zasychajú koncové časti výhonkov, akoby boli spálené. Postupne celý výhon odumiera a súčasne sa objavuje glejotok. Ak je rozsah poškodenia väčší, drevina môže uhynúť. Postihnuté môžu byť nielen mladé listy a výhonky, ale aj kvety a mladé plody, čím dochádza k výraznému zníženiu úrody. Ide o hubové ochorenie postihujúce kôstkoviny, najmä čerešne, višne a marhule.

Zdroj: www.zahradkar.sk

Michaela Mojžišová